A csonkakup V térfogatanak ismert képletében csak a keresett R és r (R > r) sugarak ismeretlenek, igy

(1) R2+r2+RT:£:A.
™m

Az F felszin képletében ezeken feliil a palast a oldalvonala is fellép:

F
R*+7r*+(R+r)a= = =B,
T

de ez kifejezhets a sugarakkal és az m magassaggal:

a=1/(R—7)*+m2

Ezt beirva, a négyzetgyokot tartalmazo tagot egyediil a bal oldalon hagyva, és az egyenletet négyzetre emelve
(2) (R? + 1% + 2Rr)(R? + r? — 2Rr + m?) = [B— (R2+T2)}2.

Tekintsiik (1) és (2)-t az
R4+ 12 =u és Rr=v

ismeretlenekre vonatkozo egyenletrendszernek. Igy
(1) u+v=A,
(2 (u + 2v)(u — 2v +m?) = B* — 2Bu + .
Innen u kikiiszobdlése, majd rendezés utan
(A4 v)(A—3v+m?) = B> —2B(A—v) + (A —v)?,
(3) 40 — (m? — 2B)v + (B? — 2AB — Am?) = 0.
Az egyenlet diszkriminansa szorzatta alakithato:
(m? —2B)> — 16(B2 — 2AB — Am?) = m* — 4Bm?2 — 12B2 + 16 A(m? + 2B) =
= (m? +2B)(m?* — 6B + 16A).

Igy (3) gydkei

- é[m‘z ~ 2B+ /(m? + 2B)(m? + 164~ 6B) |.

Végiil (1") szerint

u:A—v:%[8A+23—m2$\/(m2+2B)(m2+16A—6B)]

Most mar, a gyokos kifejezést C-vel jelolve
1
(R+7)’=R*+r’+2Rr=u+20=A+v=A+ g(m2—2B:I:C),
3
(R—r)2:u—QUzA—3v:A—§(m2—2B:|:C),

végiil négyzetgyokvonassal és a nyert egyenletek 0sszeadaséaval, ill. kivonasaval:

R:% \/A+é(m2—2Bj:O)+\/A—g(m2—2BiC) ,
1 1 3
r=s \/A+§(m2—2Bj:O)—\/A—g(m2—23j:0) .

u és v akkor és csak akkor valésak, ha (3) diszkriminansaban
m? +16A > 6B,

és csak akkor vezethetnek a geometriai feladat megoldaséra, ha mindketté pozitiv és u — 2v > 0. Ett6l fiiggben a

feltételnek megfelelé R, r értékpéarok szama 2, 1, vagy 0. A részletesebb diszkusszié bonyolult, tekintettel arra, hogy
3 paraméter kolcsonds nagysagviszonyarol van szo.
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Megjegyzés. Tobben u helyett R + r és mas 1j ismeretlenek kozbeiktatasaval oldottdk meg a rendszert.



